

ОСОБЕННОСТИ ПРОЯВЛЕНИЯ ГЕНДЕРНОЙ АГРЕССИВНОСТИ У ПОДРОСТКОВ

В. С. Галанзовская (МГУ имени А. А. Кулешова)

Науч. рук. *И. Н. Батура*,

ст. преподаватель

В настоящее время, в условиях развития современного общества особую актуальность приобретает проблема гендерной агрессивности в подростковом возрасте.

Гендерные различия в агрессивном поведении проявляются в раннем возрасте, примерно с трех лет, и сохраняются во взрослом возрасте [1, с. 68]. Во многих научных работах выявлено, что представители мужского пола более агрессивны, чем представительницы женского пола.

Существование гендерных различий объясняется разницей в управлении эмоциями, «лица женского пола раньше обучаются контролировать свою агрессивность, поэтому она рано становится у них бьющей точно в цель. Представители мужского пола легче и быстрее эмоционально возбуждаются, поэтому вероятность возникновения агрессии увеличивается» [1, с. 72].

Особенно заметны половые отличия в способах выражения агрессивности, которые отмечает А. Гуггенбюль, указывая, «что агрессивное поведение девочек гораздо труднее распознать» [1, с. 112]. По мнению К. Бьёрквиста, «из-за того, что представительницы женского пола слабы физически, им нет необходимости применять физическую агрессию, нежели представителям мужского пола, которые отличаются склонностью к более прямой, физической агрессии» [2, с. 183].

Систематическую физическую агрессию в возрасте 12-17 лет у мальчиков связывают с неблагоприятными микросоциальными факторами, а у девочек преобладают биологические факторы риска – данный тезис мы более подробно изучим на эмпирическом этапе нашего исследования.

Литература

1. Гуттенбюль, А. Зловещее очарование насилия: Профилактика детской агрессивности и жестокости / А. Гуттенбюль. – Москва : Когито-Центр, 2006. – 220 с.
2. Bjorkqvist, K. Sex differences in physical, verbal and indirect aggression: A review of recent research / K. Bjorkqvist // Sex Roles. – 1994. – Vol. 30, № 3. – С. 177–188.